

离群众；中国共产党人惟有把根深深扎在人民群众之中，始终与人民心心相印、同甘共苦、团结奋斗，始终保持与群众的血肉联系，才能在党的旗帜下汇聚起亿万人民同心筑梦的时代伟力。

（五）治国必先治党，治党务必从严。自诞生之日起，党的建设贯穿中国共产党近百年奋进历程，成为党永葆生机之本、充满活力之源。从“两个务必”到“权力进笼”，中国共产党在克服党内各种错误倾向和清除种种消极腐败现象中不断加强自身建设，在烈火中锤炼锻造、百炼成钢，变得更加纯洁而坚强有力，推动党的事业不断前进。面对执政、改革开放、市场经济、外部环境“四大考验”，精神懈怠、能力不足、脱离群众、消极腐败“四大危险”，以习近平同志为总书记的党中央，发出“历史使命越光荣，奋斗目标越宏伟，执政环境越复杂，我们就越要增强忧患意识，越要从严治党”的宣示，以强烈的使命感和责任感，拧紧思想上的总开关，打响改进作风的持久战，挥出严厉反腐的组合拳，用新形势下管党治党的新实践，再度诠释了中国共产党的永葆先进的秘诀。打铁还需自身硬，万峰磅礴看主峰。我们有理由相信，在以习近平同志为总书记的党中央坚强领导下，毫不松懈推进全面从严治党，以改革创新精神推进党的建设新的伟大工程，更加坚强有力的中国共产党，必将引领中华民族开创更加灿烂美好的明天。

“艰难困苦，玉汝于成”。回顾我们党95年的沧桑岁月和战斗历程，是一部中国人民在中国共产党的带领下为实现中华民族伟大复兴而不懈奋斗的历史，是一部波澜壮阔、可歌可泣、苦难辉煌的历史。中华民族近一个世纪以来的沧桑巨变足以向世人证明：没有共产党，就没有新中国；没有共产党，就没有中国特色社会主义。中国共产党执政，是历史的选择，人民的选择，时代的选择。

自从有了中国共产党，云岭大地发生了翻天覆地的变化。1926年11月7日，中国共产党云南特别支部成立，标志着中国共产党将边疆、民族众多的云南带进了一个崭新的时代。从此，在党的集中统一领导下，云南各族人民开始踏上了革命、建设、改革的壮丽征程，逐步摆脱贫困、走向富裕，摆脱封闭、走向开放，摆脱落后、走向进步。在新民主主义革命时期，党先后领导云南

各族人民进行了富有成效的武装斗争，配合红军长征过云南，开展抗日救亡运动，推动滇军出兵抗战，组织领导了“一二·一”爱国民主运动，创建“边纵”革命武装，开创大片游击根据地，促成卢汉率部起义，配合野战大军进军云南，参与发动滇南战役，实现了云南解放。在社会主义革命和建设时期，中共云南省委把中央的方针政策与云南的具体实际相结合，认真贯彻党中央“团结第一、工作第二”的工作方针，坚持“慎重稳进、分类指导”，在边疆民族地区采取“和平协商土改”“直接过渡”等民主改革方式，实现了边疆民族地区从原始社会等不同社会形态同时进入社会主义的历史性跨越，领导云南边疆民族地区与全国一道建立了社会主义基本制度，并不断探索适合云南边疆民族地区经济社会发展的模式。《阿波毛主席》《阿佤人民唱新歌》《有一个美丽的地方》等经久不衰的歌曲，就是云南各族人民心向党、心向首都北京、心向毛主席的最真实写照。在改革开放和社会主义现代化建设新时期，中共云南省委认真贯彻落实中央的解放思想、实事求是的思想路线，坚持党的基本理论、基本路线、基本纲领和基本经验，立足云南处于社会主义发展初级阶段低层次的实际，从云南边疆、民族、山区、贫困的基本省情出发，不断深化改革，不断扩大开放，保持了全省经济发展、社会和谐、边疆稳定、民族团结的良好局面，中国特色社会主义在边疆民族地区落地生根。党的十八大以来，特别是习近平总书记考察云南以来，中共云南省委全面贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神，深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话和考察云南重要讲话精神，既着力补短板、解难题，又不断挖潜力、扬优势，努力探索边疆民族地区跨越式发展新路子，顺利完成了“十二五”规划目标任务，经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设取得新进展。随着“一带一路”、长江经济带等国家发展战略的实施推进，随着习近平总书记考察云南重要讲话精神的贯彻落实，云南从内陆边缘地区逐步成为我国面向南亚东南亚辐射中心，正行驶在发展的快车道上。

历史是最好的教科书。总结云南95年来的深刻变化，特别是党的十八大以来显著成效，我们深深地感到成绩来之不易，这是坚持党集中统